



## 【中美貿易戰】中美貿易角力或持續 港商宜加速拓新市場

2018年7月13日

資料來源：HKTDC

香港貿發局研究總監關家明早前出席「2018亞洲商貿論壇」時表示，雖然中美貿易戰迄今對香港影響輕微，但香港不能掉以輕心，因為貿易保護主義有可能維持5至10年，市場要面對和過去自由貿易市場不同的局面，港商要及早開拓新市場及分散生產程序。

「中美貿易戰暫時只會減慢香港對外貿易的增長，不會帶來全面的經濟衰退，我們預計今年香港出口增長6%。然而，面對貿易保護主義抬頭，作為外向型經濟體的香港必須要做好充分的應對準備。」關家明說。

### 轉移目標市場至新興國家

關家明呼籲港商以貿易多元化及開拓新市場來應對環境轉變，例如把部份生產工序外移、把目標市場由歐美等發達國家轉移至新興國家。「港商可考慮減少與提倡貿易保護主義的國家的生意往來，並加強發展中國內地、印度及東盟國家的業務。」

### 出口增長放慢

香港特別行政區財政司司長陳茂波於會上指出，美國對中國的首批徵稅清單對香港影響有限，因經香港轉口至美國的相關貨物總值為470億元，佔香港整體貨物出口總值僅為1.2%；若加上第二批清單，受影響商品價值將升至530億元。至於中國的增稅清單，美國經香港轉口至內地的受影響貨值為117億元，佔整體約0.3%。

「我們估算這對香港GDP的直接影響約為0.1%至0.2%，現階段難以預測貿易戰日後發展，若繼續升溫，有機會影響內地及全球貿易及投資氣氛，引起金融市場波動，對香港帶來更大的直接和間接影響，我們因此必須作好應對的準備。」

### 港企或減人手

香港工業總會主席郭振華於同一場合表示，最新調查發現，中美貿易戰對香港經營模具、塑膠製品、醫療輔助檢測工具設備、自動化工業設備等企業影響較大，部分廠商更計劃搬廠房或減省人手，裁員人數最高達500人。

「雖然美國方面已設立關稅寬免期供申請，但若中美貿易戰持續，難免影響在內地設廠的港商業務，如令入口原材料成本增加等。」